

С Т А Н О В И Щ Е

От: Проф., д-р ик.н. Гарабед Ардашес Минасян,
Институт за икономически изследвания, БАН
Научна специалност „*Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка*“

Относно: Конкурс за професор по професионално направление 3.8. Икономика
(Финансови кризи и пазари, на български и английски език)

Информацията за конкурса е публикувана в ДВ бр.35, от 18-ти април, 2023 г. Той е обявен за нуждите на Стопанския факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и е със срок два месеца от обнародването на информацията в ДВ.

Включен съм в състава на научното жури за избор на професор по обявения конкурс със Заповед № РД-38-274 от 25.05.2023 г. на Ректора на СУ „Св.Климент Охридски“ проф., дфн Атанас Герджиков. Предложението за научното жури е вписано в Регистъра на СУ „Св.Климент Охридски“ за членове на научни журита под № 32/16.05.2023 г.

Единствен кандидат по обявения конкурс е доц., д-р Виктор Иванов Йоцов.

Кандидатът завършва Висшия икономически институт „Карл Маркс“, специалност „*Управление и планиране на народното стопанство*“ през 1985 г., с успех от изпитите през курса на следването мн.добър (4.90) и успех от Държавния изпит отличен (6.00). Започва трудовата си кариера като икономист в НПО „*Технология на металите*“, до 1995 г. е научен сътрудник в секция „*Аналитично прогнозна дейност*“ в Икономическия институт на БАН, по-късно (1995-2003 г.) преминава на работа в БНБ като достига до длъжност главен икономист на БНБ и Директор на Дирекция „*Икономически изследвания и прогнози*“. През 2003-2010 г. е представител на България в МВФ и съветник на изпълнителния Директор. От 2011 г. е доцент в катедра „*Финанси*“ на УНСС (основен трудов договор) и съвместител в Института за икономически изследвания на БАН. Бил е Председател на управителния съвет на Фонда за устойчиво градско развитие, Директор на Института за икономика и политики към УНСС, член на Надзорния съвет на ОББ АД. Бил е на научни специализации във Виена (Институт за икономическо развитие към Световната банка), Институт към МВФ (Вашингтон), Научен център към Централната банка на Швейцария, Централна банка на Англия.

Кандидатът е представил пълен списък от научната си продукция във вид на публикации. Списъкът е в шест раздела: I. Монографии и учебни пособия (50 бр., от които 4 бр. самостоятелно); II. Студии (5 бр., от които 3 бр. самостоятелно); III. Статии в реферирани издания (19 бр., от които 16 бр. самостоятелно); IV. Доклади от научни конференции (21 бр., от които 21 бр. самостоятелно); V. Статии в нереферирани издания (8 бр., от които 5 бр. самостоятелно); VI. Разработки от научни проекти (5 бр.).

Представен е и списък (кратък списък) от избрани публикации по преценка на кандидата. Краткият списък включва 15 бр. монографии и учебни пособия, 3 бр. студии, 5 бр. статии в реферирани издания, 7 бр. доклади от научни конференции.

Преобладаващият брой приведени публикации са в тематиката на обявения конкурс.

В съответствие със самооценката на кандидата е подготвена Справка за изпълнението на минималните национални изисквания по чл. 26 от ЗРАСРБ за научна област „Социални, стопански и правни науки“, професионално направление 3.8 Икономика (Финанси, парично обращение, кредит и застраховка - финансови кризи и пазари), за заемане на академична длъжност професор. Преценявам справката като добросъвестно направена, отговаряща на научните постижения на кандидата.

Самооценката на кандидата е следната: по група от показатели А – 50 точки; по група от показатели В – 100 точки; по група от показатели Г – 459,67 точки; по група от показатели Д – 335 точки; по група от показатели Е – 185 точки. Общият брой точки е оценен на 1129,7 точки.

Научните интереси на кандидата са основно в областта на финансите на макроикономическо равнище, както и по-общо – в макроикономическото управление на кризите и пазарите. В своите научни изследвания той проследява и анализира особеностите в развитието на банковата система както в национален, така и в международен план. По естествен начин достига и до необходимостта от проектиране на макроикономическата динамика. Във всички тези области кандидатът се проявява като учен на високо професионално равнище.

По-конкретно бих могъл да посоча следните по-важни научни приноси: (1) Разкриване на особеностите на взаимодействието между МВФ, от една страна, и националната икономика, от друга, и на тази основа формулиране на препоръки за действени взаимоотношения; (2) Очертаване на принципни и фактически последиствия от действието на паричния съвет у нас и формулиране на препоръки за координирана макроикономическа политика от двата основни центъра на управление на държавните и обществени финанси – БНБ и Министерството на финансите; (3) Предлагане и реализация на подход за проектиране на макроикономическата динамика чрез използване на съвременна методология и очертаване на вариантни траектории; (4) Разкриване на особеностите на съвременната финансово-икономическа криза, по-специално проявленията ѝ у нас и формулиране на препоръки за подобряване на макроикономическото управление с оглед на преодоляване на негативните ефекти; (5) Проследяване на променящата се роля на международната търговия и формулиране на възможни подходи за ефективна адаптация към динамичните условия в интерес на националната икономика; (6) Разкриване на движещите фактори на съвременните финансови кризи, дестабилизацията на финансовите и капиталови пазари и тяхната регулация.

Кандидатът се проявява като изграден учен в областта на макроикономиката и на финансите. Подхожда внимателно при анализирането на проблемите, като не робува на предварително наложени схеми. Всичко в неговата дейност е насочено към подобряване на макроикономическото управление на националната икономика. Полага

също усилия за представяне на научните постижения в приемлива за обучавани студенти форма, които могат да се оценят като успешни.

Заключение

Преценявам, че кандидатът отговаря на всички количествени и качествени критерии и изисквания за заемане на академична научна длъжност „Професор”. Той се проявява като ерудиран учен и квалифициран университетски преподавател.

Препоръчвам на членовете на научното жури да присъди на доц., д-р Виктор Иванов Йоцов научното звание „Професор” по професионално направление 3.8 Икономика, (Финансови кризи и пазари, на български и английски език) в СУ „Св.Климент Охридски“.

10/08/2023

Гр.София

Подпис:

(проф., д-р ик.н. Гарабед Минасян)